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Repülő milliók.
Több példa bizonyítja, hogy a ma­

gyar ember sok esetben csak egy nó­
tával intézte el politikai sorsát. így, 
kuruc emlék gyanánt őrizzük és fujjuk 
ma is azt a nótát, hogy: „Megállj né­
met, majd megbánod, hogy a magyart 
exekválod: bőrödből csinálunk dudát, 
azon fujjuk azt a nótát..." stb. Ennek 
a nótának, mint politikai tervnek, vagy 
mint hazafias mozgalomnak a hiába­
valósága és helytelensége már egész ha­
tározottsággal meg ven állapítva. Meg 
van állapítva, hogy női zással nem lehet 
a haza sorsán lendíteni cs az is meg 
van állapítva, hogy az ilyen dalos poli­
tikára teljesen rácáfolt a tapasztalat. Itt 
van például az exekváló osztrákról és a 
dudáról szóló eset. Addig Ígérgettük, 
addig tervezgettük, hogy az osztrák bő­
réből dudát csinálunk, amig Bécsben 
rájöttek arra, hogy az ötlet nem is 
olyan rossz és a mi bőrünkből csinál­
tak dudát és azon fújják a kimeríthe­
tetlen, a véget-nemérő hadügyi követe­
léseket.

Ez az osztrák duda tegnap szem­

alkalmatosságot 
és nem dudá- 
változtat azon,

mel láthatóan megjelent Budapest szé­
kesfőváros fölött és különböző manő­
vereket végzett az ámuló emberek szó­
rakoztatására. Felszállt a rákosi gya­
korlótérről és mialatt a főváros fölött 
keringett, különböző ábrákat, számokat, 
köröket, nyolcasokat és milliókat irt le 
a levegőben.

Hogy ezt a légi 
„Parseval“-nak nevezik 
nak, ez semmit sem 
hogy mégis csak a mi bőrünkből készült, 
a mi lenyúzott, Bécsben kidolgozott, lc- 
exekvált, szegény magyar bőrünkből. 
No de legalább itt-ott megtudjuk, hogy 
mit csinál a bőrünkből az osztrák és 
mibe ölik a mi keserves pénzünket.

Oh, erre a látogatásra semmi szük­
ség sem volt. Anélkül is el tudtuk kép­
zelni, hogy milyen szépen repülnek a 
magyar milliók a levegőben. — És ha 
Schönaich a levegőbe röpíti az egész 
katonai arzenált és az ágyuk, csata­
hajók, gépfegyverek és bakancsok mind 
itt röpködnének kormányozhatóan a fe­
jünk fölött, akkor sem tudna megnyug­
tatni bennünket az osztrák hadügyi kor­
mány és akkor sem tekintenénk egyéb­

nek a magyar nemzet testén élősködő 
osztrák politikát, mint pióca-politikának, 
amelylyel ki akarják szívni az ország 
egész életerejét.

Valamikor sokkal könnyebben lel­
kesedtünk és valamikor egy ilyen magas 
látogatásért szöget engedtünk verni a 
talpunkba, annyira oda voltunk a gyö­
nyörűségtől, valahányszor a hadügymi­
niszter hozzá engedte szagolni « ma­
gyarságot a katonai titkok és vívmányok 
ezer lakájjal őrzött terveihez. De ma 
annyi léghajó táncolhat a fejünk fölött, 
ahány tányérnyaló van a bécsi, Burg- 
ban, mi ugyan semmivel sem érezzük 
magunkat boldogabbnak és eszünkágá- 
ban sincs most már milliókkal meg­
fizetni ezt a katonai megtiszteltetést, 
amihez a bécsi vadászati kiállításon min­
denki hozzájuthatott egy hatosért.

Csak röpködjön a Parseval, amerre 
akar, igy röpköd a megtorlás politikája 
is azoknak a feje fölött, akik ilyen szél­
hámba fogott politikai érvekkel akarják 
a nemzetet megszéditeni és vagyonából 
kifosztani.

Nem érezzük magunkat egy csöp­
pet sem megtisztelve, hogy ez a nagy

HRABÉCZY Fest, Mos, Tisztit.
Egy éjszaka.
Irta : Pierre Mille.

Künn két nap óla havazott s itt benn 
az öreg vidéki házban oly mélységes csend 
uralkodott, hogy két férfi, amint ott dolgo­
zott a lámpa világánál, szinte a saját hangja 
zümmögésén is csodálkozott.

— A statisztika, amelyet az ön számára 
készítek, elnök ur — mondá Merülte, a tit­
kár — világosan kimutatja, hogy az utóbbi 
években szemmelláthatólag szaporodott a bű­
nösök száma — és pedig főként nem a bc- 
'"mdoké, vagy a’koholistákké, hanem azoké, 
akiket a szerelem hajtott a bűnre. Az őn 
célja pedig ...

— Az én célom kimutatni az emberi 
igazságszolgáltatás fölényesen szükséges és 
igaz voltát. Szerintem már az iskolákban 
meg kellene érlelni az emberi igazságszol­
gáltatás jogosult létezését, hogy már akkor 
féljenek tőle.

A civilizált világnak nincs joga elnéz ő- 
nek lenni a bűnösökkel szemben s a hittel 
együtt a szánalomnak is pusztulni kell. Bíró 
vagyok és semmi egyéb és azt mondom, so­
hasem kell megbocsátani — soha 1 Ez a 
meggyőződésem szociális szempontból.

E percben az ajón kopogtatlak s egy 
fiatal nő jött be.

— ön az, Miss Glaire ? - kérdé meg­
lepetve az elnök. .. ,

— A szobaleány beteg. Én jövök elké­
szíteni Merülte ur ágyát. ............

Á sarokban álló összebújható agyat fel- 
bontolta s szinte hízelegve simította végig a 
takarót s a vánkosokat.

A két férfi abbahagyta beszédét. Tudja 
isten, falán az anyjukra való emlékezésért, de 
a férfiak mindig bizonyos tisztelettel tekinte­
nek egy ágyat bontó nőre.

— Jó éjt, miss Claire — köszöntöttek
a távozó leányt.

— ön bizony itt elég nyomorúságosán
van elszállásolva — fordult az elnök a tit­
kár hoz. — Elhalmozom munkával és még 
egy tisztességes alvóhelyről sem gondoskod­
hatott . ... „ _

S az ötvenöt éves ember valóban szem­
rehányást érzett e pillanatban. Oktalan mó­
don beleegyezett, tizenöt évvel fiatalabb fele­
sége néhány hónap előtti kívánságába, hogy 
külön aludjanak, csakhogy olykor egy mo­
solyban részesüljön az imádott nő részéről. 
Miss Claire a gyermekek mellett aludt kis 
fülkéjében és Meiulle számára valóban nem 
maradt egyébb hely, mint az az ágy, me­
lyet éjszakára ide állítottak a dolgozószoba
sarkába. ^ é;t ; Tizenegy óra — szólt aztán

az elnök. — A magamfajta öreg ember ilyen­
kor már pihenni tér. De ön fiatal létére, ta­
lán még sétál egyet.

Majd Merulle tiltakozó mozdulatára igy 
szólt Ah igen, ön az estéket mindig itt­
hon tölti. Oh, ön józan ember, talán kissé 
túlságosan józan. És nem vette észre, hogy 
Merulle egy árnyalattal elsápad.

Másnap reggel már ágyában olvasott, 
midőn a szakácsnő behozta reggelijét.

— Menjen és keltse fel Merulle urat. 
Mielőtt Párisba megyünk, dolgozhatunk egy- 
keveset.

De egyszerre éles, metsző sikoly hatolt 
be a vesztibülből. Kiejté a könyvet kezéből 
... Mi ez ... e házban sohasem hallani 
hangos szót, még két kis lánya is tisztelet­
ben tartja a folytonos csendet. A felesége 
. . . biztosan a feleségének történt baja . . .

A szakácsnő halálsápadtan, rémült sze­
mekkel rohant vissza :

— Merulle ur 1 . . .
— Nos ?
— Meghalt, uram ... a széngáz . . . 

nyitva maradt a csap . - .
— Ez lehetetlen, — csak elájult . . .
Még ezt sem tartotta hihetőnek. Nap­

jait folytonos bűnesetek tárgyalásával töl­
tötte, de mivel az az ő házán, az ő éleién 
kívül esett . . .

Ma már az egész Debrec/en hölgyközönsége 
bámulatos Olcsóságáról beszel. • 1

A Budapesti Csipkeáruhaz fióküzlete

Budapesti CsipkeánMz ü

Kizárólag alkalmi vételek : Naponta érkeznek újdonságok! Színésznőknek nagy 
árkedvezményi Pontos, szolid kiszolgálás I __—-—- .Tessék a címre figyelni!
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játékszer magasabb politikai motorjával 
nálunk leereszkedett. Hiszen a legele­
mibb kötelességet sem teli esitette ez az 
iromba légi vendég a nsgyar nemzettel 
szemben. Még a köszöntést is elmulasz­
totta, amelylyel magyar levegőbe érke­
zésekor nemzeti jelenvalóságunk előtt 
tisztelegnie kellett volna. Ha csak egy 
árva magyar zászlót fodrozott volna a 
szél a Parseval gondoláján, — ha csak 
akkora trikolórt vontatott volna fel osz­
trák gőgtől puffadt testére, amekkora 
egy iskolai térkép, mely Magyarországot 
feltünteti, akkor talán a süvegeinket do­
báltuk volna fel örömünkben a Parse- 
val felé és magyar könnyelműséggel 
fizettünk volna ezért a „politikai vív­
mányért“ ezeket. De ezt a szürke légi 
vándort, amely úgy kóvályog a magyar 
föld lelett, mint Héderváry politikai vi­
harfelhői : nem láthatjuk egyébnek, mint 
osztrák csalafintaságnak, amelylyel ben­
nünket meg akarnak szédíteni a delegá­
ciók nagy exekválása idején.

A pénzügyi expozé.
A képviseSőház ülése.

Látványosság számba megy nálunk az, 
ha a Ház ülésezik. 0 yan rilka színjáték, 
mint amikor egy vidéki városkába valahogy 
aktororok vetődnek é. ott hevenyészve, min­
denfelől összehordott, összeszedett rekvizi- 
tummai előadják a „Haramiák“-kat. Tódul 
oda kicsiny és nagy, fiatal és öreg és örül, 
hogy végre látott.

A ml képviselőtestületünk hosszú, hosz- 
szu idő óta ma megint ülést tartott. De még 
azt a hatást sem íudia tenni, amit a vidéki 
„Haramiák“ előadása. Nem nagyon törte 
magát a publikum az előadás látogatására 
és bizony nem nagy öröme leit senkinek 
sem abban, hogy lát és hall valamit, ha

csak azoknak nem, akik az előadásban aktiv 
részt vettek. A komédiások úgyszólván saját 
maguknak, őngyönyőrüségükre játszottak.

Felvonultak a politikai aktorok, az ekvi- 
libristák, a szemfényvesztő jongleurők és 
bűvészek. Ott voltak a politikai gigerlik és 
nem csekély számban, akik a politikai ruhá­
zatukkal igyekeztek feltűnést kelteni. Istenem, 
oly ritkán mutogathatják magukat a fórumon, 
hogy érdemes egy kicsit kiöltözködni.

*

A képviselőház ülése.

Lukács Lászlóé a mai nap, de előbb 
keresztül kell esni a horvát delegátusok le­
mondásának ügyén.

Berzeviczy Albert elnök negyed 11 
órakor megnyitja az ülést.

Hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét.
A horvát delegátusok.

Elnök bemutatja az irományokat. Be­
jelenti, hogy Sztojanel József nyug. alezredes 
összeférhetetlenségi bejelentést tett Burdia 
Szilárd ellen. Bemutatja a delegáció elnöké­
nek átiratát a horvát delegátusok lemonűá- 
sáról, amelyben bejelentette, hogy a delegá­
ció elé olyan indítványt terjesztett, hogy a 
lemondás tudomásul ne vétessék. Szükséges­
nek tartja az előzményeket ismertetni : A de­
legátusok választása alkalmával a horvát 
képviselők panasszal éltek, hogy nem az ő 
jelöltjeiket választották meg, később le is 
mondtak. Erre behívta a legtöbb szavazatot 
nyert póttagokat. Ezzel szemben a később 
megalakult delegáció mégis úgy határozott, 
hogy a horvát képviselők lemondását nem 
fogadja el. Ez ellentétben áll az ő határoza 
tával. A törvényekből azt igyekszik kimagya­
rázni, hogy helyesen ő járt el, mert lehetet­
len volna, hogy például a horvát de egátu- 
sok folytonos lemondásukkal megakadd yoz- 
zák a delegáció megalakulását, ha kőtelező­
nek vesszük azt, hogy négy horvát delegá­
tusnak kell lennie. Arra is m-J, hogy még 
nem volt eset arra, hogy delegátusok lemon­
dását ne fogadták volna ei. I merteli a pre­
cedenseket, amikor mindig elfogadták a le­
mondásokat. Az sem volt szokásos, hogy a 
házat a lemondások miatt külön összehívják. 
Az elnöknek joga von saját hatáskörében in­
tézkedni. A delegáció elnökének átirata ugyan 
felajánlja, hogy uj indítványt terjeszt, de ő

Gyorsan a dolgozószoba felé .sieted. 
Alig tudott belépni a fojtó gázszag miatt, 
mely dacára a feltárt ablakoknak, a szoba 
levegőjét betöltötte. S Merulle ott feküdt a 
földön mereven, holtan . . . Látszott, az 
ajtó felé igyekezett, de útközben összeesett. 
Teste már hideg volt.

Az elnök szive most összeszorult.
— Kéretem miss Clairet, öltöztesse fel 

a kicsikéket s vigye őket sétálni, — fordult 
a szakácsnőhöz, — hogy semmitől se tud­
janak. Maga pedig szaladjon orvosért és... 
nem, ne értesítse a rendőrséget. Baleset 
történt és . . .

E pillanatban miss Claire lépett be.
— Nem, nem baleset! — sikoltá, - ez 

őnagysága müve. ő ölelte meg, ő jött be 
éjjel és íelnyitotta a gázcsapott; megölte, 
mert már nem volt az övé, hanem az 
enyém.

— Mit beszél ?
A ház asszonya is bejött sápadtan, 

pongyolában, de megfésülve, friss, hideg viz 
nyomával az arcán ; látszott, hogy már ré­
gebben fenn van.

— Mit beszélsz ? - ismételte reked­
ten. Vallja be . . . Vallja be 1

S mint két dühös tigris, úgy néztek 
egymásra. Az elnök szólni akart, de csak 
fORai vacogtak, nem tudott beszélni. S a két

nő egyszerre kezeibe temette arcát. Hogyan, 
hát más férfi is létezik, mint ez, aki előt­
tünk halva fekszik ? Végre az elnök, mere­
ven tekintve a szakácsnőn, megszólalt :

— Bolondok 1 Hiszen érthető, e rette­
netes pillanatban elveszítették a fejüket . . . 
A kulcsot én tettem tegmp a csapba, én 
nyitottam fel véletlenül, ahelyett, hogy el­
zártam volna . . . Rettenetes tévedés . . . 
rettenetes.

S egy tiltó mozdulattal tovaküldle a 
szakácsnőt, leült Íróasztala elé és néhány 
szót firkantott egy papirosra. A borítékot 
miss Ciairenek nyújtotta:

— Vigye ezt a postára . . .
A leány gépiesen vette át s távozni ké­

szült, de az elnök hirtelen utána szólt:
— Előbb mégis az ágyra kellene fek­

tetni Merulle ural.
A két nő egy mozdulatot tett, de csak 

miss Claire közeledett. Renneinontné meg­
állt és a holttest előtt mereven s egy lépést 
sem mert tenni, S ekkor az elnök a fülébe 
súgta :

— Ezt az embert ön ölte meg !
De a próbát csak a saját kíváncsisága 

kielégítésére rendezte és sohasem szólt sen­
kinek.

azt javasolja, hogy férjenek napirendre. (He­
lyeslés jobbról. Ellenmondás bárói)

Gróf Khuen-Héderváry Károly 
miniszterelnök mulasztást követne el, hanem 
szólalna fel. A horvát delegátusok nem ala­
pos okból mond ák le. A delegáció elnöké­
vel ő azért beszélte meg a dolgot, mert a 
Ház elnöke nem volt Budapesten. Csak a 
saját álláspontját fejti ki, amikor elfogadja az 
elnök indítványát.

Polónyi Gáza : Azt tartja, hogy a 
delegáció elnökének eljárása helytelen, és 
helytelen az is, hogy napirendre térjenek 
határozathozatal nélkül.

(Az elnöki sziket Návay Lajos alel. 
nők foglalja et.)

Polónyi Géza: A törvény egészen 
világos s nem kuli precedenseket felsorolni. 
Nemcsak arról van szó, hogy egy delegátus 
elmondott, hanem horvát delegátusok mond­
tak le s őzzel azt akarják bizonyítani, hogy 
csak azokat vi asz hatja a Híz, akiket ők 
akarnak. A lemondás ecetében a törvény 
szerint a póttagok behívása előtt határoza­
tot kell hozni a emondás alaposságáról, z 
6 kérdés, kinek van joga határozni. A kép­
viselőház együtt v t, mert a fizikai egy' ? 
nem lét, vagyis, hogy ülést nem tartott, nem 
jelenti azt, hogy közjogilag nincs együtt. Az 
elnök elmulasztotta az ülést összehívni, hogy 
hatáiozhason, de a delegáció is túllépte ha­
táskörét. A Háznak kell kimondania, ho -v 
nem veszi tudomásul a lemondásokat. A de­
le áció ügyrendje csak a delegációra nézve 
kötelező, de nem jöhet összeütközésbe sem 
a törvénnyel, sem a házszabályokkal. Foglal­
kozik azzal a kérdéssel, hogy a horvát dele­
gátusok helye t csak horvátok választhatók-e ? 
Ezt csak akkor kel ene feszegetni, ha a le­
mondás alapos volna. Talán jó volna napi­
rendre tűzni ezt a kérdést. Indítványozza, 
hogy a Ház a lemondásokat ne vegye tudo­
másul. (Helyeslés bairó'.)

Láng Lajos szólásra jelentkezik.
Felkiáltás balról: Menjen a csá­

szárhoz ! (Zaj.)
Láng L jós: Sohasem fogom szégyelni, 

hogy hódolok felséges urunk előtt. (Zaj ) 
Kéri, hogy a Ház elnökének indítvány át 
fogadják el.

Kovácsy Kálmán : Bácsben vereked­
tek, itt puszizkodnak ! (Derültség).

Láng Lajos: Polónyi is ezt akarja, 
csak más formában. A viiás kérdés csak az, 
hogy együtt volt-e az országgyűlés _ vagy 
nem. Szerinte a delegáció ülésezése kizá.,«, 
hogy a Ház együtt legyen. (Helyeslés 
jobbról.)

A Ház az elnök javaslatát fogadta el.
Több bizottsági jelentés beterjesztése

után
Hieronymi Károly kereskedelmi r - 

niszter benyújtja a fehér foszfor használatá­
nak tilalmáról szóló törvényjavaslatot

Elnök: Az ülést őt percre felfüggeszti.
Lukács expozéja.

Az öt percig tarló szünet után Lukács 
László pénzügyminiszter beterjesztette a kö f- 
ségvetést és megtartotta expozéját. A költség- 
vetés kettős alapon nyugszik. Az egyik a 
költségvetési törvény, a másik az előző évi 
zárószámadás. Igen fontos a zárószámadás, 
mert a költségvetés mindig az előző évek 
zárószámadásainak eredményein épül föl. 
Nagy befolyással vannak a költségvetés meg­
állapítására ezenkívül azok a beruházási tör­
vények is, amelyek a kormányt jelentékeny 
beruházásokra hatalmazták fel. A legutoooi 
költségvetés 77 millió korona bevételi többle­
tet irányzott elő ; azonban ez a többlet n ak 
29.2 millió korona volt, mig a fedezetlen ki­
adások 132 millió koronára rúgtak. Igaz, 
hogy ezt a tavalyi kellemetlen eseménye 
kedvezőtlen eredményei okozták. -

LegelegápSabb %fi rúQákat
LÁSZLÓ férfi s^abó. DtbrtctO. Szscbsoyitittza I. szánj alatt



3
1910. október 27. DEBRECZEN

Nem leu fizetés- 
rendezés.

Nagy terhei a költségvetésnek a nyug­
dijak, valamint azok a törvények, amelyekei 
az utóbbi években alkotlak meg a közülak- 
ró1, vármegyei közigazgatásról, gyetmek- 
védelemről, nem állami anitók fizetésrende­
zéséről, büntető novelláról, ingyenes nép­
oktatásról és a kongtuáról A statusrendezés 
1893. óta 86 és fél millió koronányi több­
letet okozott, aminek további ily módon 
való folytatásai ellen az államnak tiltakozni 
kell.

Felkiáltások balról: A Dreadnough- 
tokra kell I

Lukács László : 0 maga is tudja, hogy 
az államnak kötelessége alka’mazottainak 
ellátásáról gondoskodni, de ezt nem lehet ad 
infinitum folytatni. Be kell szüntetni a to­
vábbi akciót. E helyett arra fog törekedni a 
törvénybe zas, hogy az é i lmiszerek árcsök­
kenését előidézze és a drágrságot meg­
szüntesse.

Az expozé u án Batthyány Tivadar gróf 
interpellált.

Mozognak a tanítók.
Követelik fizetésük rendezését.

Magyarcszági tanítói kara már régen 
küzd azért, hogy fizetésüket rendezzék. Mert 
sok helyen a tanítói fizetés még most is 
szégyenletes. Több ízben kaptak is ígéretet, 
az előbbi kormány meg is kísérelte a rende­
zést, azonban a jogos igények kielégítést 
nem nyertek ma;g sem. A jelenlegi kormány­
nak kisebb gondja is nagyobb annál, hogy 
a tanítókra gondoljon.

A tanítótestületek tehát most mozgalmat 
indítottak, hogy a fizetéseket végre ren­
dezzék.

A szolnoki tanítótestület a mozgalom si­
kere érdekében az ország tanítótestületeihez 
a kővetkező fölhívást külde szét:

Kartársak I Bizonyára még mindnyájunk­
nak élénk emlékezetében van, midőn nem 
régen ama szerencsétlen postás esete al­
kalmából ki a nyomor miatt családját ki­
irtotta, Hieronymi miniszter a kormány 
nevében megígérte az összes állami alkal­
mazottak fizetésének végleges rendezését 
1911. jam 1-re. Ezen Ígéret alapján, mint 
a hírlapi közleményekből nap-nap után 
látjuk, megmozdultak tisztviselő társaink. 
Itt az ideje, hogy mi áll. tanítók, a kultúra 
örökösen mellőzött, lenézett napszámosai 
is felemeljük szavunkat fizetésünknek a 
megígért végleges reendezéseért, mely ki­
zárólag csak az lehet ha az áll. tanítók 
kivétetnek az 1907-iki külön tanítói törvény 
hatálya alól s úgy fizelés, mint végellátás 
és a megalkotandó szolgálati pragmatika 
tekintetében a többi állami alkalmazottak­
kal közös törvény aíá vonatnak. Ha kivé 
tel nélkül minden állami lanitó az érettségi 
bizonyítvánnyal egyenlő értékű képzettsége 
alapján osztatik be az u. n. fizetési rang­
sorba hol a tanügy munkásainak egy nagy 
csoportja — a kultusz miniszteri és lan­
téiig) előségi személyzet már úgy is 

benne van.

Ennek a jogos kívánságnak az előadá­
sát azonban ne bízzuk senkire, hanem 
gyülekezzünk össze valamennyien Buda 
pesten arra az időre, mikor az országgyü 
lés összeül és egy tömegben keressük fel 
az országgyűlésben az il etékes miniszte­
reket, pártokat esetleg mindazokat, kiknek 
a közélet irányítására elhatározó befolyásuk 
van s beszéljünk velők magunk.

Egyöntetűség végett mi a gyülekezés 
idejének és helyének megállapítására Ha­
vas Pál kartársunkat (Gyöngyös) Országos 
Egyesületünk elnökét kértük fel. Biztosan 
reméljük, hogy e nagyfontosságu ügyben 
épe,, úgy eljár, mint azt 0 tanítói közér­
dekben mindenkor tenni szokta s az Állami 
Taniók Országos Egyesületének összes 
tagjait értesíti. De, ha ezt nem tenné meg, 
az ügy érdekében mi is készséggel hajlan­
dók vagyunk Budapesten alkalmas gyüle­
kezési helyről gondoskodni. Ha tehát 
Havas Kartárs bennünket hirlapilag vagy 
más módon a legközelebbi napokban bár­
mely okból nem értesítene, felkérünk min­
den állami Kartársunkat, hogy még e 
hóban jelentse be nálunk részvételét, hogy 
legkésőbb nov. 1-én megállapodhassunk. 
Ez utóbbi esetben a találkozás helyét és 
idejét hirlapilag tudatjuk.

A fölhívást a debreceni tanítók is meg­
kapták.

Henrik tábornok, gróf Marenzi Ferenc tábor­
nok, báró Marschall Gyula tábornok, Liptay 
Béla, báró Schönberger Bruno ezredes, csal­
nia! Jankovics Károly őrnagy.

Versenybizottság : Kirsch Frigyes őrnagy, 
báró Berg Hermann kapitány szárnysegéd, 
Dőry László kapitány, báró Fiáth László fő­
hadnagy, gróf Esterházy Alajos hadnagy.

Indítók : Dőry László kapitány, báró 
Fiáth László főhadnagy.

Pályafelügyelők : breznói Prihradny Hen­
rik kapitány, Ruttkay Ferenc főhadnagy, Péchy 
Gábor hadnagy.

Mérleg: Nerhaft Kristóf főhadnagy ke­
zelőtiszt, Janich József hadnagy élelmezési tiszt.

A német katonai 
attaché Debrecenben.

Az idei tiszti verseny.
E hó 28-án pénteken délután tartják meg 

a Vilmos huszárezred tisztjei az őszi lóver­
senyt, amelyre az ezred tisztikara meghívta 
Vilmos német császárt is, aki Kageneck gróf 
bécsi nagykövetségi attaséját bízta meg kép­
viseletével.

A verseny programmja megjelent. Esze­
rint 8 futam lesz, melyeken az ezred legkivá­
lóbb tisztjei vesznek részt.

Tiszteletdijakat adtak Vilmos német csá­
szár és porosz király, (Vándordíj.) Dom Miguel 
braganzai herceg ezredes. Az ezred hölgyei. 
— Herceg Esterházy Miklós Antal. Herceg 
Pálffy Miklós. Pokorny Herman lovassági tá­
bornok. Gróf Tisza István. Gróf Esterházy 
Miklós Móritz. Gróf Szapáry József. Seefranz 
Antal altábornagy. Dravodoli Matic Henrik 
tábornok. Gróf Zedwitz Alfréd tábornok. Gróf 
Stockau György. Gróf Teleki Gyula. ^ Gróf 
Bréda Viktor. Gróf Batthyány Gábor őrnagy. 
Gróf Somsicb Géza. Gróf Esterházy Pál. Báró 
Trauttenberg Frigyes. Vizek! Tallián Vilmos. 
A magy. kir. Testőrség „Vilmos huszárjai“. 
Báró Schwaben Durneisz Gyula kapitány. 
Báró Stummer Károly főhadnagy. Gróf Ester- 
házy Alajos hadnagy.

Pénzdijakat a legénység részére ad az 
ezred versenybizottsága.

Bírák: Gróf Wolkenstein Trostburg Os­
wald, Seefranz Antal altábornagy, báró 
Kirchbach Károly altábornagy, dravodoli Matic

Az 1911. évi
állami költségvetés.

A rendes kiadások 1.492,204.078 
K.-val vannak előirányozva, vagyis az 1909. 
évre lörvényhozásilag engedélyezett egy mi- 
liárd 343,765.342 K-val szemben 148,438.736 
K emelkedést mulatnak.

22.157.85J K-val nő az államadósságok 
kamatszükséglete, 3,750.000 K-val emeltetett 
a Horvát-Szlavonországok beligazgatási szük­
ségletének fedezésére felvett összeg, a belügy­
minisztérium rendes kiadásai nőnek tiz mil­
lió 718.964 K-val, 13,006.603 K-val emelked; 
nek a pénzügyminisztérium rendes kiadásai 
is. A kereskedelemügyi tárcáé 60;583.030 K- 
val, a vallás- és közoktatásügyi tárca rendes 
kiadásai 13,505.084 K-val emelkednek, az 
igazságügyi tárcáé 3,388.253 K-val, a hon­
védelmi tárca költségeire kerek összegben 
2.300.000 K-ra van szükség.

A rendkívüli kiadások átme­
neti kiadások és beruházások összesen
180.253.224 K-val, vagyis az 1909. évre tör- 
vényhozásilag engedélyezett 211,964.565 K-val 
szemben 31,711.431 K-val kisebb összeggel 
vannak előirányozva, amely kevesebbletből 
az átmeneti kiadásokra 7,375.768 K, a beru­
házásokra pedig 24,335.573 K esik.

A rendes bevételek 1.537,169,933 K-val, 
vagyis az 1909. évre lörvényhozásilag meg­
állapított 1.393,785,695 K-val szemben 
143,384,238 K-val magasabb összegben van­
nak előirányozva.

Rendkívüli bevételek elmén, az 
1909. évre lörvényhozásilag megállapított 
161,992,281 K-val szemben 135,337.196 K, 
vagyis 26,655.085 K-val kevesebb irányozta- 
tik elő. Az 1911. évi előirányzat mérlege kö­
vetkezőleg alakul :

1.492,204,078 K rendes kiadással szem­
ben 1.537,169,933 K rendes bevétel áll, va­
gyis a rendes kezelésnél 44,965,955 K feles­
leg mutatkozik.

Ellenben a rendkívüli kezelésnél :
180.253.224 K átmeneti és beruházási kia­
dással 135,337,169 K rendkívüli bevétel áll 
szemben, vagyis 44,916,028 K hiány jelent—

Együttvéve a rendes és a rendkívüli 
kezelést : 1.672,457,302 K összes kiadással 
1.672,507,129 K összes bevétel áll szemben, 
vagyis végeredményben 49,837 K felesleg 
mutatkozik.

Női Chewreaux és Box gombos és fűzős Czipők
• ' " kaphatók a

őzponti Cipő és Kalap Ma
„Központi“ címre tessék figyelni! -"OL®
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Debreceni tanárjelöltek 
sikerei.

A főiskola fényes eredményei.
Az egész főiskola életében korszakalkotó 

históriai mozzanatról értesítenek bennünket 
illetékes helyről.

Főiskolánk bölcsészetszaki hallgatói a 
múlt hét végén és ennek a hétnek az elején 
állották ki a tüzpróbát a budapesti egyetemen. 
A legelső szakvizsgálaton estek át s a kezdet 
fényesen sikerült I összesen hatan jelentkeztek 
alapvizsgálatra s ezek közül öten kitűnő, di­
cséretes és jó eredménynyel képesítést nyer­
tek, s csak egyetlenegy hallgatót találtak elég­
telennek s ez is csak egy tantárgyból.

Ezzel azt gondoljuk el van döntve a har­
madik egyetem kérdése. Meggyőződésünk 
szerint most már vita tárgyát sem képezheti 
az, hogy hol építsék ki a harmadik egye­
temet.

Annak a főiskolának, melynek jeles ta 
nári-kara mindjárt a kezdet kezdetén ilyen 
fényes eredményt mutat fel, joga van ahoz, 
hogy minden illetékes tényező a méltánylását 
a maga számára vindikálja.

Az egyházkerület vezetősége pedig ne 
csüggedjen, hanem haladjon előle a megkez* 
dett utón s legyen rajta, hogy bármi történ­
jék is az orvosi fakultással, a bölcsészeti fa­
kultást mihamarabb teljesen kiépítse, bevon­
ván az akcióba a protestáns áldozatkészség 
minden forrását, melynek elzárásáról immár 
jobbé szó sem lehet. — A siker adjon újabb 
lökést az ügynek s támasszon közöttünk mi­
nél több lelkes barátot azok sorában, akiket 
sorsok vezető szerepre hívott el. Gratulálunk 
a fényes kezdethez 1

Tüzesetek Nánáson.
Titokzatos gyújtogató.

rült elfogni. A vizsgálatot titokban folytatják. 
Ma a rendőrség az ügyészségnek jelentette 
a nánási titokzatos tüzeket, amelyek okozó­
ját kipuhatolandó, a legerélyesebb nyomozást 
rendelték el.

VsgeladáS
van

■ ■

GLUCR IDE
cipőüzletében

a Kistemplommal szemben 
a Sarakban.

Levél a szanatóriu­
mokról.

A csendőrség és a hajdúnánási rendőr­
ség hetek óta erélyesen nyomoz egy igen 
titokzatos ügyben.

Hajdúnánás lakosságát ugyanis egy idő 
óta titokzatos tüzesetek tartják izgalomban. 
Pár hete, hogy a város egy részében állan­
dóan veszedelem van és a legérdekesebb, 
hogy a tűz legtöbbször egy és ugyanazon 
házban üt ki.

Katz Mihály házában volt a legtöbbször 
a tűz, mely legutóbb elhamvasztotta a 13 
méter hosszú és ő méter széles nádfcdeles 
házát s a szomszédok lakásait is meglehető­
sen veszélyeztette.

A rendőrség végül eiélyes vizsgálatot 
tartott, amelyen gyanús körülményeket talál­
tak arra nézve, hogy a tüzet valaki mester­
ségesen okozza.

A kémény melleti ugyanis egy szalma- 
kalapot talállak s megállították, hogy ez 
arra való volt, hogy a kipattanó szikra a 
kalapot gyújtsa meg s az igy támadt tüztől a 
nádfedél is meggyűljön. A tettest nem sike-

Mert magam is nemcsak szemtanúja, de tár­
gya voltam ama nemes emberbaráti intéz­
mény gondoskodásának, melynek tán leg­
közelebbről érezem roppant fontos és nemes 
voltát. Segítsük ez intézményt legtisztább 
céljában, mert sok beteg hálája fordul azok 
felé, kik e nemes ösztönöket követve, ha 
nem is sokkal, de fillérekkel járulnak a 
tervbe vett dcbrec ni szanatórium minél 
előbbi felállításához.

Kóber Gizella.

A debreceni aviatika! 
nagy nap.

A vasárnapi repülés jegy- 
árusítása.

Sok nemes intézményre hoz áldozatot 
az állam s a nemes szivfi magánemberek is 
egyenkint és összesen, de egysem szolgái 
nemesebb célt, mint visszaadni valakit az 
életnek: erre szo'gálnak a szanatóriumok. 
Nagyon sajnos azonban, hogy ez idő szerint 
ilyen az országban még csax kettő : Békés- 
Gyulán és Budakeszin van. Bárcsak már a 
debrecenit is ideaorolhalnók 1

A magán szanatóriumokat nem vehet­
jük számításba, mert azok csak dúsgazdagok 
részére valók; nem az ellátás kényeim-?, ha­
nem az ellátás dija miatt. De aki még a 
fönlebbi két szanatórium berendezését nem 
látta, fogalma sincs $rról a rendről, tiszta­
ságról, kényelemről, nyugalomtól, ami ott 
honol. Nincsen az megfizetve azzal a cse- 
ke y napi díjjal, a világért sem. Abból ugyan 
nem á'lana fenn egy ilyen szanatórium.

Éppen ebben rejlik az előnyük a ma­
gán szanatóriumok fölölt, hogy ugyanazt a 
kényelmet biztosítják csekély díjért. Sőt van­
nak teljesen ingyenes helyek is, intelligens, 
de szegényebb sorsú betegek, pl. tanárok, 
tanítók stb. hozzátartozóik számára. Ne gon­
doljuk azonban, hogy ezek az ingyenes he­
lyek bármi kevésben is különböznének a 
többitől. Olt mindenki teljesen egyenlő jó 
ellátást élvez.

Én, aki bizony nagy belegen mentem a 
gyulai szanatóriumba, négy hónapi lelkiis­
meretes gyógykezelés után teljesen jó egész­
ségben tértem haza. És mindig hálásan gon­
dolok vissza az én jó ápolómra, a szanató­
rium gondos és lelkiismeretes orvosaira.

örömmel hallom, hogy Debrecen város 
hozzájárulásával az állam nálunk is állít fel 
ilyen szanatóriumot s a József-szanatórium 
egyesület legközelebb rendezendő társas 
összejövetele is e nemes célra lesz. Épen 
ez alkalom az, ami fólszólalásra késztet.

Napról-napra fokozódik a közönség ér. 
deklődése a vasárnapi repülés iránt. A nyú­
lási nagy réten elkészült az óriás hangár, 
amely a Blerió versenygépet az időjárás vi­
szontagságaitól megvédje. A páholyok és a 
közönség részére szánt egyéb helyek is épül­
nek, egy fálkilométernyi hosszúságban, hogy 
minden helyről jól láthassák a szenzációsnak 
Ígérkező repülést. A helyi vasút igazgatósága 
a repülőtérre vasárnap délután 1 órától szál­
lítja a közönséget 10 percenként induló vona­
tokkal, és a felszállási hely a Bika szálloda 
előtt lesz. A helyivasut vonatai a nézőtérrel 
szemközt levő katonai barakkig közlekednek 
és a viteldij a repülési térig 40 fillér menet­
térti jegy a repülésre és vissza 50 fillér. A 
repülés kezdete fei 3-kor lesz és 1 fél óráig 
tart. Hely árak a kövctrcezők :

Páholy 4 személyre 20 korona. E1- 
ső rendű ülőhely 5 korona. Másod­
rendű ülőhely 3 korona. Elsőrendű 
állóhely 2 korona. Másodrendű ál­
lóhely 1 korona. Katonatiszti és legénységi 
jegyek a térparancsnokságnál vehetők át. 
Munkásjegyek a szociáldemokrata-párt titkár­
ságánál a Margitfürdő telepen válthatók.

A jegyek elárusitását a kö­
vetkező kereskedők eszközlik.

Antalffy József könyvkereskedő 
Piac utca 44.

A c z é 1 Henrik könyvkereskedő Piac­
utca.

B e n y á t s Emil kézimunka kereskedő 
Tisza-palota.

Csáthy Ferenc könyvkereskedő 
Egyháztér.

Frank Testvérek férfidivat keres­
kedők Megyeház mellett.

Kontsck Kornél rövidáru keres­
kedő Kossuth-u. 1.

Molnár Ferenc noidivatkereskedő
Városház épület.

Thaisz Arthur papirkereskedő Piac- 
utca 7.

Varga József bútorkereskedő Fiac- 
utca 44.

Akövetkező dohány tőzsdékben.
Kandel Józsefné Piac u. 67. 
Kain Szeréna Piac-u. 46. 
Neumann Sarolta Piac-utca 60. _

Eonéz Jázsef debreczen.
Mindennemű ruhákat kifogástalalanul
fest és vegyileg tisztit

Főüzlet és gyár: Arany János-utca 10. sz. 
Fióküzletek: Batthány-u. 2. és Vár-u. 3. sz.
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Nagy Samu Városház-épület.
Schwartz Dániel Piac-u. 29.
Schwartz Maliid Piac-u. 14.
A repülőtéren 150 páholy lesz, amelynek 

legnagyobb része, valamint az elsőrendű ülő­
hely nagyrészben már elővételben eladatott. 
Debrecen legtávolibb környékének intelligen­
ciája érdeklődik a repülés iránt és naponta 
jönnek sürgöny! előjegyzések a vidékről.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Csütörtökön Szerelmes asszonyok Ope­
rette újdonság. Pénteken Szerelmes asszonyok 
Operette. Szombaton Szerelmes asszonyok Ope­
rette. Vasárnap délután Csákó és kalap móka. 
Este Szerelmes asszonyok operetté.

* Színházi hírek. A színházi iroda je­
lenti : Hajdúk hadnagya. A Rajna és Czobor 
eredeti daljátéka lesz a legközelebbi reprise 
az énekes személyzetnek. A főbb szerepeket 
ez értékes operettben Zilahiné, Bárdos, Szi- 
lasi, Horváth, Ligeti, Borbély, Torma, Szántó, 
Kemény, Deésy és Nádor játszák. — Parasst- 
becsület. Mascagni nagy operája van jövő 
hétre műsorra tűzve. Santurrát Zilahiné, Lolát 
Bárdos. Az anyát Miske A. Turidut Szántó. 
Alfiot Horváth énekeli.

„A szerencsétlen kezű 
Pályi“

Ropirat és rágalmazás.

A szerencsétlen véget ért „Magyarszó“ 
szerkesztőjéről : Pályi Ede dr.-ról van szó 
és egy tanítóról. Az ügy, mely kettőjüket 
konfliktusba hozia, ma intézteiéit el a deb­
receni királyi törvényszék által.

Dobó Sándor hajdúböszörményi refor­
mátus taniió ugyanis még az 1908. év jú­
lius havának 18-án egy saját nevével ellátott 
röpiratot adott ki Pályi Ede lapszerkesztő 
ellen, melyben amiatt hurcolta meg, mivel 
támadást intézett Baltazár Dezső dr. refor­
mátus lelkész ellen.

A rőpirat, amely „A szerencsétlen kezű 
Pályi" cint alatt látott napvilágot, i yenfor 
mán irt Pályi Edétől :

..Mózes hitéről csak a legközelebbi évek 
egyikében Kálvinistává lett Pályi Ede ur a 
„Magyarsző“ legközelebbi számában aljas 
korles célokat szolgáló, — talán jól megfi­
zetett — támadást intézett Dr. Baltazár De­
zső ellen“ slb. . . .

A rőpirat mistt, amely nem a legkelle­
mesebb világilásba állította a „Magyarszó“ 
szerkesztőjét, Pályi Ede nyomtatvány utján 
elkövetett rágalmazás mialt feljelentést tett 
Dobó Sándor ellen, amely ügyben ma tar­
tóba meg a főtárgyalást a debreceni királyi 
törvényszék s miután az egyrendbeli becsü­
letsértésnek a vétsége {megállapittatolt, vád­
lódat 200 korona fő és 50 korona mellék­
pénzbüntetésre Ítélte. Az Ítélet azonban az 
uj büntető novella értelmében 3 évre felfüg­
gesztetek. Egyébként mindkét félre nézve 
jogerős.

HOROVITZ ZSIGMOND
könyvnyomdája

Piacz-utcza 12- sz. a-

A képzőművészeti 
társulat igazgatója

Debrecenben.
A miipártoló egyesület gyűlése.

A debreceni Müpárloló Egylet, melynek 
elévülhetetlen érdemei vannak a képzőmű­
vészeti népszerűsítésében s a melynek tagjai 
leküzdve minden akadályokat immáron el­
érték azl, hogy az egyesületet nem csak 
hogy nem fenyegeti a deficit, de az idén 
4000 korona áru képei tud kisorsolni tárgyai 
közt, mint már jeleztük, mütárlatot rendez 
november hó végén.

Az Egylet tárlatai erkölcsi tekintetben 
mindenkor fényesen sikerüllek s az idén 
biztosítja ezt a sikert az a körülmény, hogy 
a tárlat műtárgyait a Magyar Képzőművészeti 
Társulat zsűrije bírálta felül. Csupa elsőrangú 
műalkotások kerülnek tehát Debrecenbe, a 
melyek megállapítják a tárlat magas művészi 
színvonalát.

Ma Debrecenbe érkezett Balogh Berta­
lan, a Társ«lat igazgatója, aki tisztelgett 
Kovács József polgármesternél s megköszönte 
a társulat részéről is, hogy a város átengedte 
a közgyűlési termet a kiállítás céljaira.

Ezután népes gyűlés volt, a megjele­
nésében akadályozott Weszprémy Zoltán 
nyugalmazott tőügyész távollétében, Csikós 
Sándor alelnöi<eTT(?!<íete alatt, a melyen 
Balogh Bertalan tartott szép előadást a kép­
zőművészetekről s kije'eníette, hogy a felvi­
déki vándor tárlatok nagy sikere a rende­
zésben tevékenyen résztvevő hölgybizotlságok- 
nak tulajdonítható. Javasolta itt is egy 
hö'gybiznhság megalakítását.

A jelenlevők egyhangú lelkesedéssel 
Weszprémy Zoltánná úrasszonyt választották 
meg a hölgybizottság elnökévé, akit meg­
bíztak a hölgybizoltság megalakításával.

Debrecen minden szépért, nemesért a 
művészetekén lelkesedni tudó hölgyei bi 
zonyára örömmel fognak a kibontott zászló 
alá csatlakozni.

A hölgyeket legközelebb értekezletre 
hivja össze az elnöknő.

Csokonai városából.
Délibábos sovány mezőkön 
Sovány fejekre süt a nap.
Hé, nagy urak, hát Debrecen már 
Mindig csak Debrecen marad ?

Ideje jött az uj csodáknak,
Uj szél száguld a fák között,
Hé, nagy urak, a mi bus lelkünk 
Nyugati lázba öltözött.

Nagy baj lesz itt, hogyha mi szólunk : 
Főitámad minden bus nyomor.
Hé, nagy urak, tegyünk valamit, 
Veszettül korog a gyomor.

Jövőbe, vagy a pusztulásba,
De valamerre nézzetek.
Hé, nagy urak, uj idők járnak, 
Ébredjetek, ébredjetek !

Ős Debrecen ősivé vált már.
Uj hit kell ide, uj király.
Hé, nagy urak, baj lesz, ha kiruccan 
Csokonai Vitéz Mihály.

Györék József.

ÚJDONSÁGOK
— A polgármester a fővárosban. Kovács 

József polgármester ma délután a fővárosba 
utazott, hogy a minisztériumokban több vá­
rosi-ügy elintézését megsürgesse.

— Áthelyezések. A vallás és közoktatás­
ügyi miniszter Isoz Emil debreceni tanárt a 
budapesti VI. kerületi főreáliskolához, Szabó 
Ferenc pénzügyigazgatósági gyakornokot pedig 
a XI. fizetési osztályban irodatisztté Tren- 
csénbe helyezte át.

— A reformáció emléknapja, a deb­
receni református főiskola igazgatósága 
a reformáció emléknapján, mint minden 
évben, úgy aí id ín is, fényes ünnepség 
keretében emlékezik meg a református- 
ság legnagyobb ünnepéről. Ez alkalom­
ból a debreceni református főiskola a 
reformáció emléknapján, e hó 31-én dél­
előtt kilenc órakor, a nagytemplomban, 
ünnepi istenitiszteletet tart, melynek sor­
rendje a következő: 1. Felálló ének: 37. 
dicséret 1. verse. 2. Gyülekezeti köz­
ének : 37. dicséret 2. és 3. verse. 3. 
XXIII. Zsoltár Kleintól, előadja a főisko­
lai énekkar. 4. Egyházi beszedet mond 
Dr Lencz Géza. 5. A tanítóképző inté­
zet énekkarának alkalmi éneke. Szerzé 
P. Nagy Zoltán. 6. Gyülekezeti záró­
ének : 179. dicsíret 10. verse.

— Debreceni kereskedelmi és iparka­
mara közzétételei. A temesváii 7-ik hadtest a 
szegedi és fehértemplomi katonai kórházak 
vendéglőszerü élelmezését versenytárgyalási- 
lag akarja biztosiiani. Határidő : nov. 4. A 
kassa-oderbergi vasút az 1911. évi üzleti 
anyagok és pedig fanemüek, kő- és agyag- 
nemüek, szövet és papír, ruggyanta, festő 
és más anyagok szál itására pályázatot irt ki. 
Határidő nov. 19. A mgyszőllősi m. kir. 
államépitészeti híva al uímüvek építkezésére 
hirdet pályázatot. Határidő nov. 20. A cs. és 
kir. kassai VI ik hadtest selejtezett áruk ela­
dására hirdet pá yazatot. Ajánlatok nov. 5-ig.
A Bosznia-Hercegovinai országos kormány 
faeladásokat hirdet. Határidő nov. 17. A 
kassai Vl-ik hadiest liszt szállításra irt ki 
pályázatot. Határidő nov. 3. A felsorolt ősz- 
szes pályázatokra vonatkozó feltételek.a kc- 
resktdelmi és iparkamara segédhivatalában 
megtekinthetők.

— Vallásos estély. A református lel­
készárvák befogadásara épülő „Kálvineum“ 
tlu- és leányinternátus javára, Hajdúszobosz­
lón a polgári fiúiskola tornacsarnokában e 
hó 30-án vasárnap délután 5 órakor vallásos 
estélyt rendez, amelynek műsora a követ­
kező : 1. Erős Várunk. Harmonium kíséret­
tel éneklik a dalegylet és tanítótestület tag­
jai. 2. Szabad előadás. Tartja dr Fcrencty 
Gyula debreceni főiskolai tanár. 3. A gálya­
rabok éneke. Karének. 4. Komoly szavalat. 
Előadja Masath Ferenc debreceni theoíógus. 
3. Karácsonyi est, Szügyiiől. Énekli: Nagy 
András debreceni ref. énekvezér, harmónium 
kiséri Tóth Lajos hajduszoboszlói ref. ének­
vezér. 6. Viharban, Fürnerlől. Karének. — 
Belépti-dii: Ülőhely személyenként 1 korona. 
Állóhely 40 fillér.

— Bläulicher golyók. Az ulcán ma reg­
gel 2 doboz Manlicher-fegyverbe való töl­
tényt találtak. A töltényeket a rendőrségre 
vitték, a mely a katonai parancsnoksághoz 
külde el a golyókat. Alkalmasint valamelyik 
baka veszítette el a töltényeket.

— Árlejtés. A tiszacsege—egyek! tör­
vényhatósági ut építésénél fölmerülő fő d, 
beton, áteresz munkálatok elvállalásának 
biztosítására kiirt zárt ajánlati tárgyalási 
holnap délelőtt tartják meg a vármegye- 
házán.
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- Ellőtte a Jobb lábát. Fejes József 13 
éves fia egy fegyverrel való játszása közben 
átlőtte a jobb lábafejét. A mentők beszállí­
tották a kőzkórházba.

- Száj- és körömfájás Hajdúnánáson.
Reitz János főállatorvos ma kiutazott Hajdú­
nánásra, hogy vizsgálatot tartson az ott 
kilört száj- és körömfájás behurcolása ügyé­
ben. Eddig megállapítást nyert, hogy a 
betegség Nagybajomból számlázott.

— Bemek szép szőrmeboák, muffok, kö­
tött alsóruhák rémolcsón kaphatók Vidánál 
Városház.

— Egy urinő szerencsétlensége.
Nagy szerencsétlenség érte a tegnapi na­
pon Ács Nagy Ferenc nejét. A köztisz­
teletben álló urinő ugyanis leesett a 
lépcsőről, meg pedig olyan szerencsét­
lenül, hogy egy tégla, amelyre esett, 
jobb karját egész a csontig bevágta. 
Hozzátartozói rögtön átmentek a velük 
szemben lakó Széli Kálmán dr-hoz, ő 
azonban nem volt otthon. Értesítették 
tehát a mentőket, akik megérkezvén, be­
kötözték az időközben szintén odaérke­
zett Széli Kálmán dr-ral együtt az urinő 
karját és azután beszállították a köz­
kórházba. Állapota igen súlyos.

A fölmentett Hiss Le Heve. A táviratok 
már hírül hozták, hogy a halálra ítélt Grippen 
dr. kedvesé!, Miss Le Nevet az angol bíró­
ság főlmeniette. Most az angol újságok meg­
írjak, hogy Miss Le Nevet nemhogy bizonyí­
tékok hiánya miatt mentenék feí, hanem 
azért, mert jóhiszeműsége teljes igazolást 
nyert s a tanuk vallomásából kiderült, hogy 
Miss Le Neve a gyilkosságról még csak 
sejtéssel sem bírt s az utolsó percig azt 
hitte, hogy Crippent amerikai orvostársai 
üldözik. Miss Le Neve, aki ünneplés tárgya, 
már házassági ajánlatot is kapott, nem is 
szólván ama ajánlatokról, amelyekkel mu­
tatványosok és varietlé-szinházak ostro­
molják.

— „Hete ne!“ eredeti székely góbésá- 
gok, a budapesii „Péterfy asztal“ vig tagjai 
gyűjteményéből. Képekkel 1 korona. „Ka­
cagó szövetkezetek“, a szövetkezeti élet vi- 
dámiápai. Képekkel 1 korona. Mindkét 
knyővujdonságot a mulatni vágyók részére 
póstai szántással együtt 2 koronáért küldi: 
Péterfy Tamás iró, Budapest, IX. „Köztelek“. 
Péterfy Tamás eredeti humorát ismerjük és 
könyveit bizalommal ajánljuk olvasóinknak-

— Iabeank, színházi sálak, gyönyörű szép 
aicfátylak Vidánál Városház alatt.

- Felebbezés a hortobágyi legelő­
bér Ügyében. Több debreceni gazda­
ember terjedelmes íelebezést adott be a 
közgyűlésnek a költségvetést megálla­
pító ama határozata ellen, amelyben a 
legelőbért 185.000 koronáról 240.000 
koronára emelték föl. A felebbezés til­
takozik a fölemelés ellen és kifejti, hogy 
a hortobágyi legelőkhöz a városnak 
nincs is joga, mert az a debreceni régi 
telkes gazdák tulajdona. A felebbezést 
legközelebb a költségvetéssel együtt föl­
terjesztik a belügyminiszterhez.

— Összevert napszámos. Tárdi Gábor 
54 éves napszámost mulatás közben össze­
verlek ma egy korcsmában. Súlyos sérülései­
vel a közkórházba szállították.

— Öngyilkosság. Hajdúszoboszlóról je­
lentik : Kovács Imre, egész Szoboszlón ismert 
legény-ember, szerette a nőket s az italt, de 
az volt a véleménye, hogy ő nem való férj­
nek. Megfogadta, hogy nem nősül meg soha, 
mert az korlátozná szabadságában. Ilyen el­
veket hirdetve azonban mégis csak udvarol • 
gátolt minden csinos nőnek, sőt azt is beszél­
ték, hogy a szoboszlói leányok fogadást kö­
töttek, hogy Kovács Imrét meghódítják s 1c 
fog tenni házasságcllcncs terveiről. Nem tudni

mi történt, az azonban tény, hogy Kovács 
Imre, aki sohasem mutatta, hogy valami 
bántja, napok óta buskomor volt. Hogy mi 
okozta ezt, nem tudja senki, titkát magával 
vitte a sírba. Kovács Imre ma reggel felkelt. 
Elvégezte dolgát a ház körül s aztán az ud­
var egy félreeső helyén öngyilkos lett.

- Hodcrn ridikfilök, szép női gallérok, 
férfi és női nyakkendők, glace kesztyűk, eső­
ernyők Vidánál Városház alatt.

— Talált tárgyak. A debreceni rendőr­
séghez több talált tárgyakat szolgáltatták be :
1 ridikül, 1 drb. aranylánc, 1 drb. fa-utal 
vány, néhány drb. kulcs, egy arany óra,
1 drb. tálisz, 1 drb. zsebkés, 1 drb. brosch- 
10, egy kendőben néhány fillér, 1 kézi-kocsi 
és egy cipész-olló ; igazolt tulajdonosa átve­
heti a belvárosi rendőrkapitányságnál.

— Öngyilkos betonmunkás. A Nyugoti- 
utca 26. számú ház alatt Szűcs Tódor be­
tonmunkás ma fejbelőtte magát. A mentők 
beszállították a közkórházba. Állapota nem 
súlyos s a golyót, amely közvetlen a bőr 
alatt állott meg, már ki is vették.

Hunnia képei szépek!
Hunnia képei olcsók !
Hunnia képei tartósak !
Hunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóság­

ban és kivitelben.
Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA 

SARKaN az utcai oldalon van. 
Hunnia modern berendezésű és fényképészeti 

műterem.

A Virtus bór- de Uthlumoe gyógyforrás
!
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megvizsgálta dr Borszéki tanársegéd, a 
sérüléseket igen válságosnak találta, teg­
nap óta sem javulás, sen rosszabbodás 
nem állott be. Délben Horváth néhány 
percre magához tért, belső fájdalmak­
ról panaszkodott, aztán ismét önkívü­
letbe esett.

Véres mulatság.
Innsbruck, október 26. A szomszédos 

Völsben tegnap este nagy táncmulatság volt. 
A mittelwaídi vasútépítő horvát munkások 
beállítottak a táncterembe és verekedni kezd- 
tek. Előkerültek a kesek. Mire a csendőrség 
megérkezett, három ember haldokolva hevert 
a táncteremben.

Nagy szerencsétlenség az 
összekötő vasúti hídnál.

Budapest, október 26. Az uj összekötő 
vasúti hid építkezésénél nagy szerencsétlen­
ség történt ma délelőtt. Egy ötven méter­
mázsás terméskövet szállítottak a partról a 
hidra, a kő leszakadt és négy munkást élet- 
veszélyesen megsebesített. A terméskövei a 
daru segítségével akarták a kijelölt ponton 
elhelyezni. A daru felemelte a súlyos terhet, 
de néhány pillanat múlva a daru leszakadt 
és irtózatos robajjal betörte az állványt. Az 
állvány alatt tartózkodtak a munkások, akik 
közül négyen nem bírtak leugrani a lezu­
hanó veszedelem elől. Ezek életveszélyesen 
sebesültek meg: Pincze János 32 éves nap­
számos, Gasparovics Márton 42 éves kőmű­
ves, Serfőző Imre 22 éves kőműves és Hin- 
terrciiev István 45 éves napszámos. A négy 
szerencsétlenül járt embert a Szent István- 
kórházba szállították, ahol mind a négyen 
haldokolnak.

TÁVIRATOK.
Papp Géza államtitkár.
Budapest, október 26. A. M. H. ma esti 

számában írja, hogy a közoktatásügyi állam- 
titkárságot Papp Géza képviselőnek ajánlották 
töl, aki azt el is fogadta.

Az olasz árvíz.
Bóma, október 26. Cétárából még min­

dig rossz hírek érkeznek. A halottak számát 
még nem tudják. A lakosság teljesen közöm­
bös, mintha a szerencsétlenség nem is érin­
tette volna. A katonák hősök módjára visel­
kednek. Egy káplár a hullámokba vetette 
magát, hogy egy gyermeket megmentsen. El­
törte karját, de azért mégsem hagyta abba az 
árral való küzdést, ép kezével fogta meg a 
gyermeket és szerencsésen kimentette a hul­
lámok közül.

A lezuhant aviatikus.
Budapest, október 26. Horváth Ernő 

tanár, amint a reggeli lapok is megírták, 
tegnap délután lezuhant gépével. For­
duló közben elállt a gép motorja, az 
aeropián merőlegesen lebukott a földre, 
a gép farkrésze átfordult az előrész rom­
jain és maga alá temette Horváthot. A 
szerencsétlen aviatikust a Réczey klini­
kára vitték, ahol megállapították, hogy 
Horváth Ernő veszedelmes agyrázkódást 
és belső, épp úgy mint Zsélyi, sérülést 
szenvedett. Réczey tanár a sebesült ál­
lapotát rvndkivül veszedelmesnek mon­
dotta. Horváth az egész éjszakát önkí­
vületi állapotban töltötte. Ma reggel újra

REGENY.

A régi jó világból.
Folytatás.

— Oh e szégyen, e gyalázat 1 - lőr-
delé elő Magda asszony. e

— Micsoda szégyen ? micsoda gyalá­
zat ? — kiáltá Kupec, lábával a főidre
toppantva. .

- Tán azért, hogy nem választottak
bírónak ?

— Süssék meg 1 . .
Azért még is az maradok, a ki vagyok, 

Sztupa Mihály és senkivel sem cserélek e 
rongyháziak közül, — folylatá aztán hatal­
mas mellére ütve kezével.

- Nótába foglalták nevemet 1 .
— Oh, nem merek majd kilépni az

utcáraÁ gyerekek utánam kiáltják majd a 
nótát, — panaszkodott az asszony.

- Azt meg csak bízd én reám I
Ne félj! Megadják ők annak a nótának

az árát busásan. -
És most utószor mondom : ne pilyeregj, 

ne nyafogj! Tartsd magad, feled el a 
egész dolgot, mintha semmisem törtem

Elég, ha én nem felejtem! — mondá 
és a konyhát elhagyta.

A pitvarban leányát találta.
— Hát te hol jársz ? — kérdé hara­

gosan. ,
A leány felelet nélkül hagyta a Kér 

désf, folytatni akarta útját a konyha tel • ...
— Azt kérdem, hol jársz ? " .

Kupec kitörő haraggal, útját álva leányán^-
- Hisz látja kend, hogy a konyhába 

megyek ! — viszonzá a leány mogorv -
Folytatjuk.

Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSŐ.
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Olcsó írógépek!
Minden rendszerűek kitűnő álla­
potban, jótállással adatnak el.

MERKUR”
összes rendszerű iPÓljépel
vállalat cégnél. Spscziáils javító műhely I

elsőrangú gyártmány, teljesen látható 
árásu és legnagyobb átütő képességű

ÍRÓGÉP
Kizárólagos képviselet: Dehreczen ás Hajdumegyére.

valamennyi rendszerű író- és

sokszorosító gépekhez!

COPYING OFFYGE gépiró, másoló 
és sokszorosító iroda. Telefon 5—40.

Debrecen, Arany Jáims-utca 2.
Bejárat a 11-ik kapun.

Gondoskodjatok jövöíökröl.
Mindenki úgy saját, valamint hoz­

zátartozói jövőjét legalkalmasabban 
a Kölcsönös Segélyzö Egyesületnél 
Temesvárod biztosíthatja.

Mert 1 korona havi tagsági dij 
ellenében egy évi tagság után halál­
esetre 2000 korona halálozási se­
gélyt, 3 évi tagság után munkakép­
telenség esetére 50 korona havi se­
gélyt biztosíthat.

Csekély havi járulék mellett min­
denki leányainak 2000 korona ho­
zományt és fiúgyermekeinek 2000 
korona önállósítás! segélyt biztosíthat.

Ha a gyermek atyja 3 évi tagság 
után elhal, az esetben minden to­
vábbi befizetés megszűnik és a fiú 
13 éves koráig, a leány pedig 20 
éves koráig 30 korona havi segélyt 
élvez, mig a fiú nagykorúsága, a 
leány férjhezmenetele alkalmával üz­
letrészenként 2000 korona teljes 
összegben kifizettetik.

Az intézet teljes biztonságot nyújt 
tagjainak, jegyzett üzletrészek 7 mil­
lió korona, ezen kívül 200,000 korona 
biztosítási alap az állampénztárba 
letéve.

Alapszabályokat és felvételi iveket 
a Kölcsönös Segélyzö Szövetkezet
titkárságánál Debreczen, Hatvan-n. 
16. sí. a. Tarr Hihálynál díjmentesen 
kaphat.

Ügynökök helyben és vidékre fel­
vétetnek.

Eladó föld
a Kadaréinál.
Nagyelepen, a Kadarcsnál

9 nyilas elsőrendű 
fekete szántóföld
eladó.

Ingyen felvilágosítást ad és 
vevőnek díjtalanul nevére íratja 
eladással egyedüli megbízott

Dezső László
telekkönyvi oki. 

volt rendőrfogalmazó.
Búsi-utca 7.

Házlebontás
miatt

mélyen leszállított árban
eladásra kerülnek

Levélpapm és 
Boritéhak

különféle irodai és rajzszerek,
iskolai és rajzfüzetek, rajz­
tömbök. — Anthracen iró és 
másoló tinták, irótollak, gomb­
ás tubusfestékek, tintatartók, 

irónok.
Különféle üzleti és másoló- 

könyvek, számlatartók.
Fényképészeti czikkek.

Névjegyek, eljegyzési 
és lakadalmi meghívók.

porovitzZgigmond
papirkereskedésében

Piac-utca 12. sz. alatt
Stencinger-ház.

czip'oi'iSj^

elil a

1911. évre
két garnitúra mellé, feles haszonig

kerestetik

egy gépész-
Bővebbet Balmazújváros, Batthiányi- 

utcza 92. sz.

JagjJ jövedelemre
tehet szert intelligens megjelenésű 
fiatal úri ember, aki az üzleti élet 
iránt érzékkel bir, a helyi piacon 
való eljárásra. Jelentkezni lehet sze­
mélyesen a kiadóhivatalban, Piac- 
utcza 12.

Egy nagyobb iparvállalat
1911. május 1-ére, a főtéren, 
vagy a főtérhez közel,

megfelelő helyiséget
keres. — A helyiség álljon föld­
szinti 2 nagy szobából (6X6m.) 
esetleg megfelelő nagyságú, 
világos raktárhelyiségből, és 

3 kisebb szobából. 
Esetleg kisebb ház összes he­

lyiségeit bérbe veszi.

Cim a kiadóhivatalban.
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ruhaszövetek
az őszi és téli idényre, valamint fla­
nelek, barchetek, fekete és seines sely­
mek, bársonyok, gyönyörű rnhadimk.

Francia P. D. jegyű füzük, arczfátyol, divat- 
szövetek, gyöngy- és bőr disztáakák, meny­
asszonyi selymek, koszorúk és fátyolok

legolcsóbb szabott árban!

Szabó LajosFiai
divat-, vászon- és szőnyeg raktára

DEBRECEN, Rózsa-utca I. sz.
Alapittatott 1842. évben.

Padló lakki
legolcsóbb beszerzési forrása

a

Fe^mjrálgnál
Hatvai)-<itca 8. Sz.

Telefon 205. szám.

Apró hirdetések.
28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női haris- 

nyát BENYÁTS EMIL villanyerőre berende­
zett harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

KIADÓ LAKÁS. Török Bálint-utca 20. Újon­
nan épült házban négyszoba és mellék- 
helyiségek.

LAPKIHORDÓ ASSZONYOK felvétetnek a kiadó­
hivatalban. Piac-utca 12,

80 □ m. TERÜLETŰ bolthajtásos pincze kiadó 
Arany János-utcza 58.

TüNTáL-LáNIPai
1 a legjobb 
fémszálas izzólámpa.

Áram megtakarítás kb. 
60% Fehér fénnyel ég.
Rázkódásoknak ellen 

áll. Igen tarlós. Minden 
helyzetben kifogástala­
nul ég. Nagyobb ren­
deléseknél magas en- 
x*< gedmény. tik*

Megrendelhető :
Magyar Siemens- 
Schuckert-Müvek-nél
Bpegt, V., Lipét-körut 5.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb házi szer a

Hollandi

GYOIBEPPEK
Egg üveg ára 40 fillér.

Kapható:

W[ihaIo vifcs Jenő
gyógyszertárában

ft» 'JE* ece eb—

BOLTHELYISÉG a Csapó-utca 10. számú 
házban kiadó. Értekezhetni az udvarban.

CZIMBALOMÓRÁKAT ad jutányos árért Lá- 
possy Hegedűs Sarolta okleveles cimbalom- 
tanitónő. Péterfia u. 61. sz. a.

NAGYON JÓ ízletes házi koszt kapható és 
teljes ellátásra két fiatal ember elfogadtatok. 
Péterfia-u. 61. szám.

Sürgős megbízásunk van
10 COO.OOO korona törlesztései jelzálogkölcsön

elhelyezésére 1. és 11. helyre földbirtokokra és 
nagyobb városokban levő házakra, 47*#/o-om

kamatra.
Kölcsönök a legmagasabb becsérték kétharmad 
része erejéig a legelőnyösebb feltételek mellett

engedélyeztetnek.
Felvilágosítással költségmentesen szolgál:
PBOPPEB és ÖBLEI bank- és váltó-üzlete

Budapest, VI. Andrássy-ut 32.

ÜÉiiliB Kontsek Géza

flizzai virágcsarnoka

\
Értesítés.

Van Szerencsem a t. vevoközönsegnek b. 
tudomására hozni, hogy egy nagyobb cipő­
termelő ccg összes készítményének átvételére 
magamat lekötöttem, minek folytán üzletem 
forgalmának tetemes megnagyohbitnsa célja 
búi az üzletemben kapható cipőknek árait 
ezideig még nem létező alacsonyra szállítom le.

Ezt bebizonyitólag néhány kelendőbb cipő­
fajoknak árait következően ismertetem

Női Boxbőr fűzős és ruggos cipők 
páronként fit 3.75-től

Női Boxbőr gombos cipők
írt 4.00 tői 

fűzős és euggos cipők 
Irt 4.25-tól 

gombos cipők
fit 4.50-től

Férfi Chevro és boxcipők
fűzős cs euggos , frt 4.50-től

l-a Fiú Chevro és Boxcipők fűzős 
cs euggos . . frt 3.50-től
Borjubőr és Boxcipők

fűzős és euggos . frt 2.60-tól

HA VALÓDI

PALMA KRUCSÜK
SAROKpáronként

l-a Női Chevro
páronként

Női Chevro
páronként

VAN CIPÓ

nem uorti*

VÉDJEGYRE
? Ä« I VESSEK I 

'a T I___ .r.l. -i. I
l-a Fiú

9*'S. ! kipróbálni !
W1 isztclettcl

Neumann Testvérek-cég
tulajdonosa:

Neumann Mór
a Tisza-palotában.

készíti a legremekebb élővirág és művirág 
sirkoszorukat — nemcsak a legelöke 
löbb ízlésben, hanem a legolcsób­
ban is.wm mm w

Piac-utca 12> (Stenczinger-ház.) Telefon 330Nyeitialc.it Horevitz Zsigmondi könyvnyomdájában, Debrt ezen


